   
    
《福建省非税收入收缴电子化和财政电子票据
管理改革实施方案》政策解读

为贯彻落实财政部非税收入收缴电子化和财政电子票据管理改革以及省政府关于建立完善网上办事缴费机制的任务要求，适应加快建立现代财政制度和信息化发展的需要，按照省级统筹规划、分步分级实施的工作思路，结合我省实际，省财政厅制定《福建省非税收入收缴电子化和财政电子票据管理改革实施方案》（以下简称《方案》）。现将《方案》主要内容作以下政策解读：
1、 制定依据
（一）非税收缴电子化改革
财政部制发《关于加快推进地方政府非税收入收缴电子化管理工作的通知》（财库〔2017〕7号），要求地方各级财政部门遵循全国统一的项目识别码、缴款识别码和缴款渠道（即“两码一渠道”），推进地方非税收缴电子化系统统建统管和集中部署。
（二）财政电子票据管理改革
财政部制发《关于稳步推进财政电子票据管理改革的试点方案的通知》（财综〔2017〕32号）《财政部关于全面推开财政电子票据管理改革的通知》(财综〔2018〕62 号)《财政部关于统一全国财政电子票据式样和财政机打票据式样的通知》（财综〔2018〕72号）等文件，全面部署财政电子票据管理改革工作，明确了财政电子票据基本概念、管理流程和数据标准，要求充分运用计算机和信息网络技术，依托财政电子票据管理系统，实现财政电子票据全生命周期的电子化管理。
（三）完善网上办事缴费机制
《福建省人民政府办公厅关于印发福建省进一步加强和推进网上行政审批服务实施方案的通知》（闽政办〔2016〕131号）《福建省人民政府办公厅关于印发推行“马上就办”掌上便民服务实施方案的通知》（闽政办〔2018〕77号）提出，要建立完善网上办事缴费机制，支持申请人通过网上银行、第三方支付等方式，缴纳网上行政审批和服务事项涉及的费用。
2、 《方案》主要内容
（一）指导思想和改革目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神和习近平总书记系列重要讲话特别是对福建工作的重要指示精神，遵循新发展理念，认真落实“放管服”改革工作部署、“数字福建”建设战略和“互联网+政务服务”有关要求，全面落实财政部非税收入收缴电子化改革、财政电子票据管理改革以及省政府关于完善网上办事缴费机制的工作任务，充分运用现代信息网络技术，遵循财政部统一规划和标准规范，依托数字福建建设优势，构建基于互联网全省大集中部署的福建省非税收入和财政票据综合管理系统，实现非税收入收缴、清分、退付以及财政电子票据开具、管理、传输、查询、存储、报销入账和社会化应用等全流程电子化控管，着力构建更加科学、规范、高效、便民的非税收入收缴和财政票据管理体系，提升非税收入征管效能。
（二）改革原则
完善系统，确保安全；科学规范，便民高效；统建统管，统一规划；试点先行，分步实施。
（三）改革内容
1.系统一体化升级改造
将非税收入收缴管理系统和财政电子票据管理系统进行改造和一体化整合，升级为基于互联网全省大集中部署的“福建省非税收入和财政票据综合管理系统”（以下简称“非税票据系统”），统一软件入口、数据库、权限管理和控制逻辑，实现级次清晰的非税收入收取、清分、缴库、退付和财政电子票据全生命周期的集成式管理，并在全省逐步推广覆盖。
2. 统一非税收入收缴“两码一渠道”
使用全国统一的执收项目识别码和缴款识别码收缴非税收入，接入全国统一缴款渠道，实现非税收入收缴订单式管理，支持跨省跨区域通缴，规范收入收缴方式，全面实行电子缴库。
3.推广运用财政电子票据
明确财政电子票据基本概念和统一样式，财政电子票据是指由财政部门监管的，行政事业单位在依法收取非税收入或者从事非营利性活动收取财物时，运用计算机和信息网络技术开具、存储、传输和接收的数字电文形式的凭证。其基本特征是以数字信息代替纸质文件、以电子签名代替手工签章，通过网络手段进行传输流转，通过计算机等电子载体进行存储保管。
财政电子票据主要依托非税票据系统进行管理，财政部门通过非税票据系统生成财政电子票据模板文件，发放财政电子票据；用票单位通过非税票据系统开具财政电子票据，通过网络进行传输；缴款人通过告知单、短信、邮件、公共服务平台等方式获取财政电子票据，查验真伪；用票单位和缴款人使用真实有效的财政电子票据进行入账处理；开具完成后的财政电子票据分别由财政部门、用票单位和缴款人进行归档保存。
财政电子票据推广期间，现有纸质票据和电子票据并行运用和统一管理，直至电子票据全范围覆盖。
4.完善网上办事缴费机制
进一步拓展收缴渠道，实现通过第三方支付、自助智能终端、手机银行、企业网银等多渠道缴交非税收入，满足执收单位多样化收缴场景和缴款人便利化缴款需求。建设福建省非税收入和财政票据公共服务平台，向公众提供财政电子票据查验下载等服务，建立健全财政票据信息社会化运用机制。
（四）实施步骤
[bookmark: _GoBack]按照“试点先行、分步实施”的原则，全省非税收入收缴电子化和财政电子票据管理改革实施工作分为四个阶段。第一阶段（截至2019年9月上旬）为开发测试阶段，主体系统和第一批代收银行基本具备投产条件；第二阶段为试点运行阶段（2019年9-10月），在部分省级单位开展试点，代收银行分两批完成投产上线；第三阶段为省级推广阶段（2019年11月起），开始在省级单位推广实施；第四阶段为全省推广阶段，2020年年初，市县级应启动改革工作；2020年年底前，全面开展全省非税收入收缴电子化和财政电子票据管理改革。
（五）工作要求
从强化组织实施、做好新旧系统业务并行衔接、做好培训宣传、加强信息安全管理以及厦门市改革工作等五个方面对各级财政、代收银行、执收用票单位提出具体工作要求，作出周密部署，各级各部门按要求分步分级完成改革实施。
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